

天舟四号货运飞船成功发射 中国空间站建造阶段开启

新华社海南文昌5月10日电 我国10日 凌晨用长征七号运载火箭成功将天舟四号货 运飞船送入太空,中国空间站建造阶段大幕

这是我国空间站建造阶段的首次发射,也 是空间站货物运输系统的第4次远征。

夏夜已深,椰风阵阵。文昌航天发射场内, 天舟四号货运飞船和长征七号运载火箭整装待

"天舟四号是我国进入空间站建造阶段的 首发航天器,装载了共计200余件(套)货物,上 行物资总重约6000公斤,承担着为神舟十四号 航天员提供物资保障、空间站在轨运营支持和 空间科学实验等任务。"航天科技集团五院货运 飞船系统副总设计师党蓉说。

"各号注意,30分钟准备!"1时26分,发射 任务01指挥员王宇亮的口令响彻发射场。

文昌航天发射场是我国唯一的濒海发射 场,隶属西昌卫星发射中心。2017年以来,天 舟系列货运飞船相继从这里飞赴太空。

"5、4、3、2、1! 点火!"1时56分,伴着隆隆 巨响,长征七号运载火箭托举着天舟四号货运 飞船腾空而起,在夜空中划出一道绚丽的轨迹。

长征七号是我国新一代中型运载火箭。这 次是长征七号首次实现在一个月内完成测试和

"这一次,火箭的测发周期较天舟三号任务 时减少4天。"航天科技集团一院长征七号运载

火箭型号办副主任设计师沈丹介绍。 约10分钟后,飞船与火箭成功分离,进入 预定轨道。2时23分,飞船太阳能帆板顺利展

开工作,发射取得圆满成功。 至此,中国空间站建造阶段的大幕正式拉 开,实现我国载人航天工程"三步走"战略目标

的关键之战打响 此刻,空间站天和核心舱与天舟三号组合 体正飞行在400公里高的太空,等待着新成员 的加入。



看点一▶ 天舟四号肩负什么重要使命?

天舟四号任务是中国空间站开 启建造阶段的揭幕之战,也是全面 完成中国空间站建设、实现载人航 天工程"三步走"战略目标的关键之 战,将为稳步推进我国空间站工程 任务、打造国家太空实验室奠定坚

航天科技集团五院天舟货运飞 船系统主任设计师杨胜介绍,作为空 间站的地面后勤补给航天器,天舟货 运飞船采用型谱化方案,设计了满足 不同货物运输需求的全密封、半密封

半开放、全开放3种货物舱模块,与通 用推进舱模块组合形成全密封货运 飞船、半密封半开放货运飞船和全开 放货运飞船3种型谱。

"天舟四号货运飞船为全密封 货运飞船,是现役货物运输能力最 大、在轨支持能力最全面的货运飞 船。"杨胜说,它承担着为神舟十四 号乘组提供物资保障、空间站在轨 运营支持和开展空间科学实验的使 命,停靠空间站期间将实施货物补

看点二▶为空间站带去哪些"大礼包"?

舟四号携带了哪些"大礼包"? 杨胜 控制、并网供电以及空间站遥测、数 介绍,此次任务中,天舟四号装载了 航天员系统、空间站系统、空间应用的支持能力。 领域、货运飞船系统共计200余件 (套)货物,其中包括货包货物和直 接安装货物,携带补加推进剂约 750千克,上行物资总重约6000千 克,将为神舟十四号乘组3人6个月 在轨驻留、空间站组装建造、开展空 间科学实验等提供物资保障。

为保证货物安全快递到"太空 之家",天舟四号采用货包、支架、贮 箱等多种货物装载方式,货物种类、 数量可根据空间站需求动态配置。 柱缓冲方案以减重。

为保障各项任务顺利完成,天 同时,还具备承担空间站姿态轨道 据传输支持、空间科学实验等任务

> 值得注意的是,天舟四号有更 为人性化的设计——根据航天员乘 组的在轨使用意见,为了查找货物 更加方便和直观,天舟四号通过标 签和提手的色彩设计,增加了货包 色彩标识;为方便航天员在轨操作, 天舟四号开始为适配板和对应货架 增设搭扣带,实现便捷防漂;为便于 收纳存储,对货包内的缓冲泡沫进 行分块小型化优化设计,并增加气

看点三▶如何"万里穿针"精准实现"太空之吻"?

要在茫茫太空中将"时鲜货"送 国空间站的建造犹如"搭积木",而连接 达,天舟四号需"万里穿针",与空间 站精准、安全、可靠对接,实现"太空 之吻",这对货运飞船的对接机构是

承担对接机构分系统研制的航天 科技集团八院相关设计师介绍说,我 量,给对接机构的缓冲耗能能力提出 突破了这项关键技术。

起各个舱段的"关节"正是对接机构。 考虑到了未来空间站建造需要适应8 到180吨各种吨位、各种方式的对接。

了更高要求。为了让两个重量级的 航天器在对接时可以"轻盈优雅",设 在对接机构设计之初,设计师就充分 计师们通过大量的技术攻关和方案 论证,系统性地提出了可控阻尼的控 制思路,通过缓冲等措施,既不影响 对接过程中产生的巨大对接能 捕获性能,又可以抵消撞击的能量,

看点四 ▶ 长征七号运载火箭有何变化?

长征七号运载火箭与天舟货运 求,由航天科技集团一院抓总研制 飞船已是一对"老友"。航天科技集 团一院长征七号运载火箭总体主任 设计师邵业涛介绍,本次是长征七号 运载火箭与天舟货运飞船第四次携 手奔赴太空,"太空快递小哥"与它的 乘客已十分默契,火箭总体技术状态

为满足未来空间站的运营需 程优化和可靠性提升等17项技术状 达到最终目标。

前的流程进行了优化,将测试、发 射周期减少4天,由原来的31天缩 减到27天,这也是长征七号运载火 任务,这不仅挑战着火箭的综合性 箭首次在一个月内完成测试、发

的长征七号遥五运载火箭对发射

态变化。航天科技集团一院长征七 号运载火箭总指挥孟刚介绍,将火箭 测试、发射周期减少4天是长征七号 遥五运载火箭的一项重大流程改进 能,也考验着发射队员在高强度工作 环境下的应变能力,火箭的各个分系 本次任务中,火箭共有发射前流 统必须同时开展流程优化工作才能

看点五▶ 何时完成空间站在轨建造?

根据任务安排,发射天舟四号 将在轨飞行6个月,并将首次实现在 公室主任郝淳说。 载人飞船,7月发射空间站问天实验 舱,10月发射空间站梦天实验舱,空 间站的三个舱段将形成"T"字基本 构型,完成中国空间站的在轨建 造。之后还将实施天舟五号货运飞 船和神舟十五号载人飞船发射任

据介绍,神舟十四号和神舟十五 号两个乘组均由三名航天员组成,都 照料和维护。"中国载人航天工程办

货运飞船后,6月将发射神舟十四号 轨乘组轮换,实现不间断有人驻留。 此外,为进一步提升工程的综 两个乘组6名航天员将共同在轨驻 留5到10天。

"今年完成空间站在轨建造以 后,工程将转入为期10年以上的应 和新一代载人飞船的返回舱都可以 用与发展阶段。初步计划是每年发 射两艘载人飞船和两艘货运飞船。 航天员要长期在轨驻留,开展空间科 学实验和技术试验,并对空间站进行 规模的空间研究实验和新技术试

合能力和技术水平,我国还将研制 新一代载人运载火箭和新一代载人 飞船。其中,新一代载人运载火箭 实现重复使用;新一代载人飞船综 合能力也将得到大幅提升,可以搭 载7名航天员。另外,还将开展更大

赢得菲总统选举 小马科斯执政面临三重挑战

新华社马尼拉5月10日电 菲律 格选民的一半。 宾媒体10日公布的初步统计结果显 示,菲律宾联邦党候选人费迪南德·罗 穆亚尔德斯・马科斯(小马科斯)赢得 9日举行的总统选举。正式选举结果

小马科斯是菲律宾前总统费迪南 德·马科斯的儿子,从政经历比较丰 富。分析人士认为,小马科斯就职后 将面临团结民心、提振经济和处理对 外关系三重挑战。

优势明显

有待菲选举委员会确认

对96%选票的计票结果显示,小 马科斯已获得超过3000万张选票,得 票率超过50%,以简单多数领先主要 竞争对手、现任副总统莱妮•罗布雷 多,赢得总统选举;小马科斯的竞选搭 档、菲律宾现任总统罗德里戈·杜特尔 特的长女、达沃市市长莎拉·杜特尔 特-卡皮奥也以超过半数的得票率战 胜对手,赢得副总统竞选。

小马科斯9日深夜发表视频讲话 宣布获胜,并对支持者表示感谢。罗 布雷多10日凌晨承认落败,呼吁支持 者接受选举结果。

分析人士指出,小马科斯获胜优 势较为明显,延续了他宣布参选以来 在民调中大幅领先的势头。这一方面 是因为他获得了菲律宾国内多个政 党、政治人物、社会团体等势力的支 持;另一方面是因为他在社交媒体上 有较强号召力和动员力,影响了不少

小马科斯现年64岁,曾在英国和 美国接受教育,其家族是菲律宾政治 世家。其父费迪南德·马科斯曾长期 担任总统,现年92岁的母亲伊梅尔达 曾多次当选众议员,姐姐伊梅·马科斯 现为参议员。小马科斯20世纪80年 代初步入政坛,当选老家北伊罗戈省 副省长并由此开启政治生涯。90年 代初,小马科斯先后当选北伊罗戈省 省长、国会众议员和参议员。他2016 年竟选副总统,以较小差距输给罗布

菲律宾金砖国家政策研究会研 究员安娜·马林博格-乌伊说,多数菲 律宾人希望新一届政府延续现政府 政策,在他们看来,小马科斯是能够 团结民心、应对当前多重挑战的合适

三重挑战

此次竞选期间,小马科斯在内政 方面承诺创造就业岗位、吸引外国投 资、改善农业设施和数字基础设施等, 在外交方面主张坚持独立自主的外交 政策

在选举结果得到最终确认后,小 马科斯将于6月30日正式就任菲律宾 总统。分析人士指出,在菲民众期待 加快经济复苏的背景下,他执政后将 面临三重挑战。

一是弥合分歧、团结民心。菲律 宾媒体和分析人士认为,这次选举中 菲律宾年轻人,而这一群体约占菲合 出现的分化和对立有可能在选举结 有效提振经济,创造就业岗位,应对



5月9日,菲律宾联邦党候选人费迪南德·罗穆亚尔德斯·马科斯(中)来到 菲律宾北伊罗戈省的一处投票站参加投票。 新华社

束后延续,如何引导各方凝聚共识、 弥合分歧、聚焦亟待解决的社会经济 议题,将是小马科斯政府面临的首要

是应对疫情、提振经济。菲 律宾疫情近期有所缓解,但菲卫生 部先前警告,如果民众在选举活动 期间疏于防范,疫情可能在选举结 束后反弹。菲智库人民参政权研究 中心政策研究负责人博比·图阿松

说,新政府需要在遏制疫情的同时,

国内燃料和食品价格高企、政府财 政承压等挑战。菲国家统计局近期 发布的数据显示,菲全国23.7%的人 口仍生活在贫困中,失业率今年2月 虽然回落至6.4%,但仍高于疫情暴

三是处理对外关系。分析人士指 出,当前国际格局加速演变,地缘政治 不确定性增加,菲律宾在复杂局势中 如何继续坚持独立自主的外交政策, 把国家安全主导权掌握在自己手中, 将是对小马科斯政府的考验。

期待中菲关系再上新台阶

菲律宾媒体10日凌晨公布的初步计 票结果显示,菲律宾联邦党候选人费迪南 德·罗穆亚尔德斯·马科斯(小马科斯)赢得 9日举行的总统选举。小马科斯去年曾表 示,期待塑造更具活力、更为全面的菲中关 设等方面加强合作;推进大项目建设,扩大 系。随着他在选举中获胜,菲律宾政坛将 翻开新的一页。期望中菲人民友好继续得 到弘扬,双方务实合作保持强劲势头,两国 关系再上新台阶。

中菲是一衣带水的邻居、风雨同舟的 伙伴。中方始终把菲律宾放在中国周边外 交的优先位置,对菲奉行的睦邻友好政策 保持着延续性和稳定性。近年来,两国坚 持睦邻友好合作,坚持妥善处理分歧,坚持 携手共同发展,推动中菲关系摆脱干扰,展 现出蓬勃发展的新局面。

过去六年间,中菲合作不断深化,结出 累累硕果。两国确立了全面战略合作关系 新定位,深化共建"一带一路"倡议同"大建 特建"规划对接,开展了近40个政府间合 作项目,涵盖抗疫、救灾、公路桥梁、农业合 作等诸多领域。未来,会有更多中菲合作 项目陆续落地,惠民成果将不断涌现。面 对新冠疫情,双方都第一时间向对方提供 支持,彰显了友邻和兄弟情谊。双方妥善 处理南海问题,为中菲友好合作提供了重 要基础,造福了两国人民,也有力维护了地 区和平稳定。事实证明,中国是菲律宾人 民真正的、可靠的朋友。

亲望亲好,邻望邻好。今年来,中方多 次表示,愿同菲方一道,推动中菲关系持续 向好发展。中方愿继续根据菲方需要提供 新冠疫苗,在特效药研发、公共卫生能力建 贸易投资、教育人文等领域合作;进口更多 菲律宾优质产品,鼓励中国企业赴菲投资 兴业,助力菲律宾现代化进程。面向未来, 中国将继续坚持睦邻、安邻、富邻的周边政 策,秉持亲诚惠容的周边外交方针,加强与 菲团结合作。

回首中菲关系发展进程,几点启示值 得重视:一是要始终锚定前进方向。过去 六年间,中菲沿着两国元首共同确立的正 确航向破浪前行,使中菲关系告别低迷徘 徊,迎来转圜巩固、提质升级。二是要始终 聚焦互利合作。中菲务实合作给两国人民 带来了实实在在的利益,符合中菲两国和 两国人民根本利益、长远利益。三是要始 终坚持妥处分歧。历史和实践证明,对话 协商才是解决问题的唯一出路,放大分歧 或引狼入室绝非正道。应坚持共同、综合、 合作、可持续的安全观,把地区安全主导权 牢牢掌握在自己手中,共同维护本地区来 之不易的和平稳定局面,推动构建人类命 运共同体。

展望未来,有理由相信中菲关系良好 发展势头将得到延续和加强,为两国人民 (新华社) 带来更多的福祉。